## ОТЗЫВ

## об автореферате диссертации Скрипичииковой Натальи Сергеевны «УСТОЙЧИВЫЕ СЛОВЕСНЫЕ КОМПЛЕКСЫ В УСТНОЙ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ КОММУНИКАЦИИ», представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19. — Теория языка

В диссертационном исследовании Н.С. Скрипичниковой поднимаются вопросы, касающиеся использования устойчивых словесных комплексов в устной профессиональной коммуникации. Актуальность проблематики связана с необходимостью системного анализа данной разновидности лексических средств, функционирующей в рамках профессиональной речи.

Новизна результатов исследования не вызывает сомнений, так как на основе авторского исследовательского корпуса, отобранного путём работы с разнообразными источниками, общим объёмом 1500 единиц, автору удалось классифицировать различные виды устойчивых словесных комплексов, использующихся в устной профессиональной коммуникации; проанализировать когнитивные и функционально-прагматические особенности и сследуемых единиц по отношению к сфере общения сотрудников правоохранительных органов; теоретически обосновать релевантность термина «профессиолект» для анализа и описания особенностей устной профессиональной коммуникации. Следует отметить, что классификация устойчивых словесных комплексов, предложенная Н.С. Скрипичниковой, обладает богатым эвристическим потенциалом и может быть использована для о писания ф ункционирования устойчивых словесных комплексов в других видах профессиолектов.

**Теоретическая** значимость приведенных результатов состоит, главным образом, в установлении места и роли устойчивых словесных комплексов в устной профессиональной коммуникации, обосновании критериев дифференциации устойчивых словесных комплексов и оснований для их классификации. Кроме того, в работе устанавливаются корреляции между системноязыковым, коммуникативно-прагматическим и когнитивным аспектами функционирования устойчивых словесных комплексов (УСК): выявляются ключевые концепты, объективируемые УСК, а также уточняются прагматические функции наиболее частотных из них.

**Практическая ценность** исследования Н.С. Скрипичниковой состоит в возможности использования ее положений и результатов в рамках курсов социолингвистики, когнитивной лингвистики, общего языкознания, а также в лексикографической практике.

В заключение хотелось бы задать Наталье Сергеевне вопрос:

На Ваш взгляд, какие из перечисленных Вами базовых компонентов классификации устойчивых словесных комплексов в профессиональной коммуникации обнаруживают наибольшую зависимость от национального параметра и какие из них приближаются к универсальным?

Текст автореферата и список из 15 публикаций по теме, 4 из которых опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, позволяют заключить, что рецензируемое диссертационное исследование соответствует требованиям **п. 9** Положения о присуждении ученых степеней, а его автор, Скрипичникова Наталья Сергеевна, заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 — теория языка.

## Рецензент:

**Колмогорова Анастасия Владимировна**, доктор филологических наук, доцент, профессор кафедры лингвистики и межкультурной коммуникации федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Сибирский федеральный университет», тел. 8-960-760-48-49, e-mail: nastiakol@mail.ru.

Адрес учреждения: 660041, Россия, г. Красноярск, пр. Свободный, 79

09.09.2016

SON O COY

» poumeths 20/6